

一段美好传说，一座佛教名山，历经千年孕育出享誉世界的弥勒文化，“欢喜、包容、和乐”的理念，与世共鸣，在新时代迸发出璀璨的花火。

11月20日晚，2023雪窦山弥勒文化节在奉化的弥勒圣坛拉开帷幕，再次引发海内外共情关注，雪窦山弥勒文化影响力与日俱增。



1 “雪窦山”登上纽约时报广场

今年11月13日上午(纽约当地时间11月12日晚)，“中国佛教五大名山——宁波奉化雪窦山”宣传短片登上美国纽约时报广场大屏。

短片里，飞泻直下的千丈岩瀑布，气势恢宏的弥勒圣坛，全球最高的坐姿铜制弥勒大佛，“中国佛教五大名山——雪窦山”的标语logo，向当地市民展示了来自东方的文化魅力和地域风情。

“看到代表中华传统文化的弥勒文化在国际上传播，影响力越来越大，我感觉很暖心、很开心。”海外留学生的网上留言，引来无数点赞。

如今，雪窦山每年吸引来奉游客近500万人次。弥勒文化深受国际认同，吸引了无数国际友人来访。

此外，雪窦山作为国家级海峡两岸交流基地，架起交流合作的“连心桥”，台湾佛光山开山长老星云大师曾三临雪窦寺，捐资助建，为露天弥勒大佛题写“人间弥勒”。同时，交流合作不断向海峡两岸基层民众层面深化。

雪窦山弥勒文化在海内外影响力与日俱增，它缘何能产生如此之大的影响？

2 从“道场”到“圣坛”不断升华

走进奉化雪窦山，远远便能看到一座俯卧山坡、气势恢宏的建筑。椭圆形的蓝色穹顶之上，浮托出一座雄伟的大殿，犹如天宫。

这是历经7年打造、斩获设计界的“奥斯卡”——意大利A'设计最高级别大奖的弥勒圣坛。

弥勒圣坛的设计构思蕴含了历史、艺术、宗教等方面文化内涵，在今年雪窦山弥勒文化节开幕期间全面启用。

弥勒圣坛的建成使用，标志着新一轮雪窦山名山建设取得了阶段性成果，进一步巩固了雪窦山作为佛教五大名山之一的地位。为了这一跨越式发展，多年来，奉化当地政府和社会各界作出了极大的努力。

新一轮雪窦山名山建设自2013年破题以来，奉化雪窦山弥勒文化品牌的建设驶上了快车道。围绕着弥勒文化，奉化在始于晋代的雪窦古刹基础上，大力扩建弥勒道场、打造国内最大的坐式弥勒铜像。



霞光中的雪窦山弥勒圣坛。



雪窦山弥勒圣坛全景。

雪窦山弥勒文化

缘何享誉海内外？

3 连续16年节庆助推文化影响

11月20日，在弥勒圣坛奏响了具有民族气息的交响音乐会，2023雪窦山弥勒文化节正式拉开序幕。

此次文化节开幕式，邀请了全国的顶尖音乐家、交响乐团、合唱团，近500人，用高雅音乐奏响盛会。来自全国乃至世界各地友人亲临现场，领略弥勒文化的魅力。这样的弥勒文化节，奉化已连续举办了16年。

事实上，2023雪窦山弥勒文化节预热活动早在11月初便已开始，此前“梦应雪窦山”两岸群星演唱会就吸引了全国各地上万名观众，接下来还有庙会、素食文化周、养生之旅等一系列活动等着八方来客。

活动主办方将演唱会活动与弥勒文化节充分融合，推出套餐式“文旅攻略”。凭演唱会门票，在为期一个月文化节期间，在旅游、住宿、美食消费上均能享受优惠折扣。

“11月份本是旅游的淡季，但是弥勒文化节使本地文旅市场又活跃起来了。”奉化一民宿负责人说，弥勒文化节活动给地方带来不少客流。

16年来，弥勒文化节不仅在本地办、国内办，而且还走出国门。比如举办雪窦山弥勒文化节东南亚之行系列活动；也曾到意大利普拉托市举办雪窦山海外弥勒文化节等。通过演出、讲座、展览等系列活动，持续扩大弥勒文化的海外影响力。

因为在文化传播上产生了深远影响，2011年，“布袋和尚传说”被列入“第三批国家级非物质文化遗产名录”；2015年，奉化获评“中国弥勒文化之乡”。雪窦山弥勒文化节还被评为中国十大品牌节庆。

4 成为国际交流的“文化使者”

雪窦山弥勒文化不断加强国际交流。如今，还有一尊奉化弥勒瓷佛像留在南极大陆。

2015年，“中华弥勒文化南极慈行”活动从国内出发，一路上到访各个国家，历时24天、总行程54000公里，雪窦山弥勒文化符号备受沿途国家民众的欢迎，最终一尊弥勒瓷佛像和部分佛教题材作品首次留在了南极大陆，该文化交流活动也入选了“大世界吉尼斯之最”。

像这样的国际交流活动，还有很多。2016年10月，中韩日三国佛教交流大会开幕式在雪窦山举行。雪窦山的弥勒佛像还通过文化交流，入驻尼泊尔蓝毗尼的中华寺，当地还举行了佛像落成开光法会等。

奉化还通过海外华人，不断促进雪窦山弥勒文化推广，弥勒文化宣传片同时走进欧洲、美洲、亚洲三大洲的万余家中餐馆，掀起规模盛大的“文化盛宴”，为人津津乐道。在历届雪窦山弥勒文化节举办期间，数十家海外媒体掀起宣传报道热潮，进一步强化了大肚弥勒在海外的和乐形象和标识。

弥勒文化交流活动在“走出去”的同时，也吸引了不少国际友人慕名而来。柬埔寨国王诺罗敦·西哈莫尼曾来到奉化，与雪窦山留下不解之缘。

西哈莫尼的父亲西哈努克老国王，30年前曾来过雪窦山，对奉化留下了很深的印象。时光流转，2017年4月，西哈莫尼沿着父亲的足迹来到雪窦山，出席“中华文化四海行——走进奉化”活动。西哈莫尼还与雪窦寺方丈怡藏大和尚互赠佛像，弥勒文化交流推动中柬友谊。

10多年来，雪窦山不断阐扬弥勒文化中的和谐和乐精神，积极参与“一带一路”共建国家和地区的文化交流，与亚洲、欧洲、美洲的50多个国家和地区开展弥勒文化互访交流。